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TP 5: PC-Berechnungen von Statikaufgaben

Zweck des Versuches:

1 Ermittlung der Resultierenden

Aufgabe 1:

Vier Ménner ziehen einen Wagen an Seilen, die in die Zugdse
der Deichsel (Abb.1) eingehédngt sind. Die Zugkrifte betragen
F1=400 N, F> =350 N, F3 =300 N und F4 = 500 N.

Berechne den Betrag der Resultierenden Fr und den
Richtungswinkel o.

Abb. 1: Seilkrifte bei Aufgabe 1

Versuchsdurchfiihrung:

e Lose die Aufgabe in einem Excel-Sheet. Die Losung mufl derart gestaltet sein, daf3 jederzeit das
Andern einer Angabe (Kraft oder Winkel) und das Einfligen einer weiteren Kraft zu einem neuen
richtigen Ergebnis fiihrt.

e Uberpriife dein Resultat. Die Losung lautet: Fr = 1316,80 N und ar = -9,37° = 350,63°
e Uberpriife die Funktionalitit deiner Arbeit, indem du die Betriige der 4 Kriifte halbierst.

e Uberpriife die Funktionalitit deiner Arbeit, indem du zu F, bis F4 eine 5. Kraft Fs = 1316,80 N mit
o5 = 170,63° hinzufiigst. Stimmt das neue Ergebnis?

o Speichere deine Arbeit unter ,,Result-Krafte®.

Aufgabe 2:

Die Achslasten eines Lastkraftwagens (Abb.2) betragen
F1 =50 kN, F, =F; =52 kN, die Achsabstinde 1, = 4,7 m und
12 = 1,3 m.

Berechne den Betrag der Resultierenden Fr und den
Richtungswinkel o.

Berechne den Abstand lrx der Wirklinie der Resultierenden
von der Vorderachse. Abb.2: Achslasten bei Aufgabe 2

Aufgabe 3:

Ein Triger (Abb.3) ist mit zwei parallelen Kraften F; =30 kN
und F> = 20 kN belastet und dazwischen durch ein Seil mit der

Zugkraft F3 = Fs=25 kN unter dem Winkel o = 60° schrig & @

nach oben abgefangen. Die Abstinde betragen 1, =2m, ) h F, B
lb=1.5mund13=0,7 m, A5, S
Berechne den Betrag der Resultierenden Fr und den b l2 5_|
Richtungswinkel og. Abb.3: Krifte bei Aufgabe 3

Berechne den Abstand lzx der Wirklinie der Resultierenden
vom Punkt B.

Versuchsdurchfiihrung zu den Aufgaben 2 und 3:

o Lose den ersten Teil der Aufgabe 2 mit Hilfe des Excel-Sheetes von Aufgabe 1.
e [ose nun den zweiten Aufgabenteil.
o Uberpriife dein Resultat. Die Losung lautet: Fr = 154 kN, or =-90° und Ig = 3,613 m.

e Uberpriife  die  Funktionalitit — deiner  Arbeit, indem du Aufgabe3  ausprobierst.
(Losung: Fr = 30,98 kN, ar =- 66,21° und Ir = 2.981 m).
o Speichere deine Arbeit unter ,, Result-Momente®.
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2 Ermittlung unbekannter Krifte

Aufgabe 4:
Eine Walze mit der Gewichtskraft von Fi=3,8 kN hingt an einer

Pendelstange unter y = 40° und driickt auf die darunter angeordnete zweite
Walze (Abb.4). Die Absténde betragen 1; = 280 mm und I, = 320 mm.

Berechne die Zugkraft F» in der Pendelstange und die AnpreBkraft F3
zwischen den Walzen.

Abb.4: Krifte bei

Aufgabe 4
Aufgabe 5:
Eine am Kranhaken hiangende Last (Abb.5) mit einer Gewichtskraft von 2

Fi =2 kN soll zum Absetzen seitlich um 1, = 1 m verschoben werden. Die
Hohe betrdgt 1, =4 m.

Wie grof3 sind die waagerechte Verschiebkraft F» und die Zugkraft F3 in
den beiden Seilen. (Beide Seilkrifte sind gleich groB und ihre
Resultierende geht durch den Mittelpunkt der unteren Seilrolle).

Abb.5: Krifte bei
Aufgabe 5

Versuchsdurchfiihrung zu den Aufgaben 4 und 5:

o Lose die Aufgabe 4 zunichst auf einem Blatt Papier.

o Hilfestellung: sino-cosp - cosa-sinf = sin(a-f).

o Lose die Aufgabe nun in einem Excel-Sheet unter Verwendung der aufgestellten Gleichungen.
e Uberpriife dein Resultat. Die Losung lautet: F> = 2,894 kN und F3 = 2,946 kN.

e Uberpriife die Funktionalitit deiner Arbeit, indem du Aufgabe 5 ausprobierst.
Tip: Die Aufgabe zunichst auf einem Blatt Papier 16sen (frei machen ...)
(Losung: F> = 0,5 kN und F3 = 1,031 kN).

e Speichere deine Arbeit unter ,,Ermittlung-Krafte®.
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